
Mobile App – Applikation mit dem  Arbeitstitel <My chance of survival>    18. 01. 2013 / Ba. 
 
 
Kurzinformation: 
 
Basierend auf den periodischen Volkssterbetafeln ausgesuchter Länder (derzeit: Schweiz, Russland, 
USA, Japan, Deutschland, Frankreich, unterteilt in Männer und Frauen), kann mit dieser App. – jeweils 
ausgehend vom persönlichen Alter – folgendes abgefragt werden: 
 

1) Wie viel beträgt statistisch die mittlere Restlebenszeit (RL0) ab meinem aktuellen Alter (A0)?  
 
2) a) Welches Lebensalter (A1) werde ich statistisch mit einer von mir wahlweise vorgegebenen 

Wahrscheinlichkeit von***ÜL1%) erreichen? b) Wie viel beträgt die mittlere Restlebenszeit (RL1) 
ab diesem resultierenden Alter?        
*** bedeutet hier allgemein: <vorgegebener resp. gewählter Prozentwert der Überlebenswahrscheinlichkeit > 

 
3) a) Falls ich dieses Lebensalter (A1) tatsächlich erreichen sollte: Welches erhöhte Lebensalter 

werde ich statistisch  mit einer Wahrscheinlichkeit von neu gewählten ***ÜL2%  auch noch 
erreichen? b) Wie viel beträgt die mittlere Restlebenszeit (RL2) ab diesem erhöhten Alter dann 
noch? 

 
4) a) Falls ich das Lebensalter (A1) hingegen nicht erreichen sollte: Welches reduzierte  

Lebensalter (A3) darf ich dann zumindest (statistisch) mit einer Wahrscheinlichkeit von neu 
gewählten***ÜL3% erwarten? b) Wie viel beträgt die mittlere Restlebenszeit ab diesem 
reduzierten Alter? 
 

 
Zur Abfrage bedient man sich des auf dem Display abgebildeten <wheel of life>, an welchem die 
interessierenden Wahrscheinlichkeiten des Überlebens (ÜL1, ÜL2%, ÜL3%) durch Drehen an der 
entsprechenden Radspeiche eingestellt werden und sogleich alle Ergebnisse (1 bis 4b) abgelesen 
werden können.  
 
Schema des <wheel of life>: 

 

ÜL1 =  (α° / 360°) *(100%) 
 
ÜL2 = (β° / α°) *(100%) 
 
ÜL3 = ((γ° - α°) / (360° - α°))*(100%) 

Einzugeben resp. festzulegen sind: 
 
Nation    männlich    weiblich     Alter 
 
CH          ● ● 
 
USA (z.Beispiel) ● ●            
 
RU ● ●  
 
J ● ● 
 
D ● ● 
 
F ● ● 

 
 
45 

Die Ergebnisse zum Beispiel 
<USA, weiblich, aktuelles Alter 45>: 
 
falls Vorgabe ÜL1 = 80%, ÜL2 = 30%, ÜL3 = 65%, 
 
folgt:  A1 = 70.0J. und alsdann noch ein RL1=17.4J 
          A2 = 91.2J. und alsdann noch ein RL2=  5.5J 
          A3 = 59.2J. und alsdann noch ein RL3 = 6.2J 
                                                                   

 
 
 



 
Formelbezug zum <wheel of life>: 
 
 
RL0 = e^[LN(e*Ks) - ARL *e^(-BRL*A0)] 
……………………………………………….. 
 
A1   = LN[(LN(ÜL1*0.01)/-AV) + e^(-BV*A0)]/-BV 
 
 
RL1 = e^[LN(e*Ks) - ARL *e^(-BRL*A1)] 
………………………………………………… 
 
 
A2    = LN[(LN(ÜL2*0.01)/-AV) + e^(-BV*A1)]/-BV 
 
 
RL2 = e^[LN(e*Ks) - ARL *e^(-BRL*A2)] 
…………………………………………………. 
 
 
A3    = LN{[LN((β - α)*(ÜL3*0.01)+ α)/-AV]+1}/-BV 
 
wobei  α = e^[-AV*(e^(-BV*A1) -1)] 
und     β = e^[-AV*(e^(-BV*A0) -1)]  
 
RL3 = Σ[(φ(A3+xi*(A1-A3))) *(A3 +xi*(A1-A3)] / Σ[(φ(A3+xi*(A1-A3)))] 
………..(i = 0, 0.1, 0.2, 0.3,,…..0.9, 1.0)…………………………………         
 
wobei φ(Index) = (- AV*BV)*e^{-BV*(Index)-AV*e^[-BV*(Index)]} 
 
 
Statistische Kenndaten (Formeleintrag) aus Regression: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SCHWEIZ – MÄNNER 
 

 
 
 
 
 
SCHWEIZ – FRAUEN 

 
 

 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

RUSSLAND – MÄNNER 

 
 
 
RUSSLAND – FRAUEN 

 
 

 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

USA – MÄNNER 

 
 
 
 
USA – FRAUEN 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

JAPAN – MÄNNER 

 
 
 
JAPAN – FRAUEN 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

DEUTSCHLAND – MÄNNER 

 
 
 
DEUTSCHLAND – FRAUEN 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FRANKREICH – MÄNNER 

 
 
FRANKREICH – FRAUEN 
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